



# НАША СМОЛЕНКА: ЛЮДИ И ДЕЛА

Газета общественных организаций МИД России. № 6 (146), июнь 2025 года

## НОВОСТИ

### «РОДИНЫ СЫНЫ»

В рамках мероприятий, посвященных празднованию 80-й годовщины Великой Победы группа членов Ветеранской организации МИД России по приглашению фракции КПРФ посетила Госдуму. Состоялась встреча с руководством фракции. Выступивший на встрече председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов напомнил, что в нашей стране практически нет ни одной семьи, которая бы не понесла тяжелые потери в Великой Отечественной войне. Семья самого Зюганова — не исключение. Геннадий Андреевич с гордостью говорил о защитниках Родины, которые ценой собственной жизни, жесточайших лишений и неустанной работы на Победу обеспечили поднятие красного флага над рейхстагом. Свой вклад в разгром фашистской Германии внесли и отечественные дипломаты.

Эту тему продолжил на встрече в Госдуме председатель Совета ветеранов МИД В.И. Морозов. Отметив, что и его семья в годы войны была в рядах активных защитников Отечества (отец — И.И. Морозов — был удостоен звания Героя Советского Союза), Валерий Иванович особо подчеркнул, что дипломаты также с честью исполняли свой гражданский, патриотический и профессиональный долг, в том числе с оружием в руках. Одновременно они сражались на дипломатической «поле», способствовали формированию антигитлеровской коалиции, настойчиво



добивались открытия «второго фронта». В МИДе и во всей стране высоко ценят их вклад в формирование послевоенного устройства мира.

Г.А. Зюганов и В.И. Морозов тепло поздравили присутствующих в 80-летием

Великой Победы, пожелали им доброго здоровья и благополучия. В ознаменование праздника ветераны МИД были награждены памятной медалью «80 лет Великой Победы»

В ходе мероприятия по давней мидовской традиции звучали стихи. Их, в частности, про-



декламировал, как бы обращаясь к старшим коллегам-дипломатам, председатель Литературно-творческого объединения Министерства «Отдушина» В.И. Масалов:

Да, вы герои нашей всей страны,  
Сумевшие спасти собой Россию!  
Вы — дипломаты,  
Родины Сыны!



По приглашению Совета ветеранов МИД России в рамках Плана межмидовских консультаций между МИД Российской Федерации и МИД Республики Беларусь делегация Ассоциации ветеранов МИД РБ в составе ее председателя Колонтай З.Л., зам. председателя Скворцова В.Н. и члена Совета Ассоциации Дражина В.Н. посетила Российскую Федерацию с 27 по 30 мая 2025 г.

Российская сторона была представлена председателем Совета ветеранов (СВ) МИД Морозовым В.И., директором Фонда ветера-

на социальных, материальных аспектах помощи, оказываемой ветеранам. Особое внимание было уделено теме духовно-нравственного и патриотического воспитания молодого поколения, а также поисковой, мемориальной и просветительской деятельности.

Директор Фонда ветеранов дипломатической службы Чхиквадзе В.В. рассказал о финансовой деятельности Фонда, его участии в социальной и медицинской поддержке ветеранов, компенсации расходов

### «ВМЕСТЕ, А НЕ ПОРОЗНЬ»

(О ВИЗИТЕ В МОСКВУ РУКОВОДСТВА ВЕТЕРАНСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ  
МИД БЕЛОРУССИИ)



за оказанные им медицинские услуги, приобретенные лекарства и т.п.

Отдельная часть выступления была посвящена военно-исторической и военно-мемориальной работе Фонда, связанной с празднованием 80-летия Великой Победы, а также новым изданиям проекта «Книга памяти. Республика Беларусь» (по Минской области и городу Минску о советских воинских захоронениях на белорусской земле).

Колонтай З.Л. и ее коллеги сделали упор на патриотической составляющей деятель-

ности Ассоциации ветеранов, отметив важность работы по мобилизации общественной поддержки дипломатической службы, в том числе путем научных публикаций по истории и становлению отечественной дипломатии, изданию воспоминаний видных дипломатов, выступлений ветеранов в различных организациях и учебных заведениях страны, развития наставничества.

Окончание читайте на стр. 3

## ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

ВИКТОР  
ВИКТОРОВИЧ  
ПОСУВАЛЮК

По инициативе ветеранской организации Департамента Ближнего Востока и Северной Африки в Министерстве иностранных дел прошла Мемориальная встреча в связи с 85-летием со дня рождения видного отечественного дипломата, бывшего заместителя Министра В. В. Посувалюка (1940–1999). На встречу пришли работавшие с ним и хорошо знавшие его коллеги (только послов было восемь человек). Обошлись «без официоза». Обстановка была почти семейной, чему в немалой степени способствовало присутствие дочери В. В. Посувалюка — Елены Викторовны и внучки — Полины. После окончания встречи Елена Викторовна сама предложила рассказать о ней читателям «Нашей Смоленки» и вот что получилось...

Вполне логично, что участники встречи — востоковеды, специалисты по Ближнему Востоку и Африке, а семейство востоковедов-арабистов, несмотря на класс-род-вид-отряд-порядок, огромно и многие считают себя друзьями и учениками Виктора Викторовича. Громкие слова на встрече особо и не звучали (хотя с гордостью ближневосточники подчеркивают, что до папы замминистра в МИД назначались исключительно из «западников»). А все рассказывали о нем как о профессионале, спортсмене и музыканте.

Один из послов напомнил, что одна из первых папиных песен была посвящена дочери и в ней рефреном звучат слова Грибоедова из бессмертного «Горя от ума»:

«Что за комедия, Создатель,  
Быть взрослой дочери отцом!»

С тех пор дочь стала еще взрослее, а вот отец навсегда остался молодым. И хотя ужасна трагедия проститься с родителем так безвременно, но я испытываю гордость невероятную, что ношу его фамилию. Даже спустя четверть века она как пропуск и пароль, в том числе для людей, далеких от международной политики, она — мое везение и удача.

На встрече участники вспоминали, когда впервые услышали фамилию «Посувалюк». Один из послов, поступивший в Институт стран Азии и Африки Московского Государственного Университета (тогда Институт восточных языков) сказал, что он услышал эту фамилию в 1968-м, на первой же лекции она прозвучала среди имен трех лучших выпускников. А было Виктору на тот момент 28 лет! Окончив вуз в 1963-м, через год он уже переводил переговоры на высшем уровне Хрущеву и Косыгину, в 1965 — Брежневу и Насеру; для этого молодого специалиста вызвали на несколько дней из Северного Йемена, где он только ступил на стезю дипломатии.

Посол Погос Семенович Акопов, так сказать дуайен отечественной ближневосточной дипломатии, вспоминал их первую совместную поездку с Виктором Викторовичем, про то, как тот всегда ходил с открытой арабской книжкой, а вечерами смотрел египетские фильмы, что впоследствии позволило ему сочинять арабские «вириши». Он почти единственный из студентов, кто написал дипломную работу на арабском, а в Тунисе, где располагалась штаб-квартира Организации Освобождения Палестины, читал лекцию палестинцам на их языке. «В нем, сказал П. С. Акопов, было сосредоточено все то, что присуще самым открытым людям. Он наслаждался любой возможностью в жизни, в нем было и детское, и наивное. Его образ сидит в моем существе». Особо Погос Семенович отметил переводческий талант — до сих пор Посувалюк и Василий Иванович Колотуша, его лучший друг, «почти брат», (увы, ушедший из жизни не так давно), являются, по мнению многих специалистов, непревзойденными в этом качестве. «Я родного языка так не знаю, как Посувалюк знал арабский», — подчеркнул П. С. Акопов. К слову, когда папа стал сочинять песни, на его тумбочке всегда лежало несколько словарей — синонимов, фразеологизмов, глаголов. И ведь знал он не только арабский. Помню его дружеский мадригал на английском для советника-посланника Британского посольства в Маскате. А Наталья Смирнова, педагог по французскому, в своей недавней книге написала, как трепетала перед своим именитым учеником.

Столь же увлечен В. В. Посувалюк был и спортом — на его студенческих фото видны «кубики» на животе, он уверенно держал вес 70 кг; а еще прошел многолетнее увлечение карате, играл в волейбол и азартно «резался» в футбол — будь то с Сергеем Викторовичем Лавровым на стадионе МГИМО или с мальчишками на песчаном берегу океана в Омане.

Кроме того, он имел солидное музыкальное образование и прекрасно играл на рояле. На мемориальной встрече участники вспоминали, как он мог сыграть джазовые, блюзовые композиции перед важными переговорами (был случай, когда его приняли даже за «тапера» в гостинице в Лейк-Плэсиде, когда Россия и США были коспонсорами урегулирования очередного арабо-израильского потивостояния).

Юрий Алексеевич Спирин, специалист по Африке, вспоминал, как в момент вооруженного переворота



в Киншасе он — тогда посол в Конго — в смутении наблюдал из окна продвижение вооруженных отрядов, и в тот момент звонок Посувалюка из Москвы вселил в него спокойствие. Энвер Михайлович Фазильянов, работавший с отцом в Ираке (это описано в книге «Багровое небо Багдада»), отметил такие его качества, как смелость и храбрость: в долгие дни «Бури в пустыне», когда из европейцев в городе остался только Посувалюк и папский нунций, водители отказывались ехать к президенту Саддаму под американские бомбежки — опасность была смертельной. А Посувалюк после встреч с иракским лидером еще и подбадривал посольских, своих подчиненных, в приспособленной на территории посольства для укрытия бетонной трубе игрой на гитаре. За свой героизм в 1991-м и 43-дневной миссии в 1998-м — в качестве спецпредставителя президента РФ — он получил награды, которых нет даже у боевых генералов.

Говорили на мемориальной встрече и о лидерских качествах Посувалюка, о невероятной самодисциплине и работоспособности, об умении четко и жестко отстаивать свое мнение, но главное, он всегда был душой компании, умел разрядить обстановку анекдотом и шуткой, своим человеческим обаянием Посувалюк за несколько минут расположил к себе даже одного султана в далеке не дружеской нам тогда стране, ориентированной на Великобританию.

В тот период он наслаждался еще и обществом семьи и новорожденной внучки, любил прокатить семью (сам за рулем), провезти в многокилометровые супермаркеты, которые в 1989–90 годах воспринимались нами как 1002-ая сказка Шахерезады, а в ночи позвать на кухню и похвастаться совместным уловом местных рыбин по прозвищу «хрюкалки», из которых наш милейший повар Паша готовил очередную вкуснятину.

Думаю, полнее всех о целостности личности отца сказал на мемориальной встрече Владимир Карпович Сафронков, который возглавлял папин Секретариат в Москве, а потом долгие годы работал в ООН в Нью-Йорке: «Речь идет о весьма масштабном характере. Яркий дипломат, отличающийся пронизательным анализом, меткими обобщениями и неповторимым литературным стилем. Но это далеко не все. Его дарование непостижимо. Дипломат, искусный переговорщик, публицист, гениальный оратор с искрометным чувством юмора, интереснейший собеседник, талантливый музыкант и композитор. Но главное в том, что подобная разносторонность и одаренность никогда его не ослепляли, не притупляли его человеческих качеств, наоборот, они обостряли их, делая с каждым годом все более выпуклыми. 7 мая 2025 года ему исполнилось бы 85 лет, но должен сказать, что Виктор не становится дальше, Виктор становится ярче. О нем невозможно написать книгу, если только не собрать коллектив многопрофильных экспертов. Его образ можно воссоздать только в многогранности. Свою жизнь он сам

прописал — в своих практических дипломатических шагах, выступлениях, встречах, письмах жене, музыкальных произведениях, песнях, стихах; все в фактах, реальных делах. Мемуаристам ничего не надо додумывать и я бы не советовал им брать за написание подобных мемуаров.

Если музыковеды называют симфонию «музыкальным романом», — продолжал В. К. Сафронков, — то я бы назвал профессиональную стезю Посувалюка «дипломатическим романом».

При этом роман написан не словами, а ежедневной работой, — подчеркнул В. К. Сафронков. — Когда-то в далекой стране один докладчик, известный политик, дипломат, военный, дал ответ на вопрос «В чем же смысл дипломатии?» «Смысл дипломатии — в спасении человеческих жизней». Деятельность Посувалюка была посвящена его главной заботе — обеспечению высокого профиля России в международных отношениях, будь то Ближний Восток или другие регионы. Он всегда подосознательно учил, что триумф дипломатии и означает безопасность человека. Когда он упокоился, Евгений Максимович Примаков на прощании сказал «Он спас миллионы человеческих жизней, это сделал он».

На мемориальной встрече в МИДе вспомнили и слова митрополита на прощании с Посувалюком 1 августа 1999-го, заявившего, что имя Виктора Викторовича останется вписанным золотыми буквами в историю отечественной дипломатии. А еще говорили что «Посувалюк — это явление, комета, который работал в сложнейшее время, когда страна рушилась». И то, что «Посувалюк — штучный товар». А еще, что «он звезда, а они не гаснут, свет продолжает идти через годы...»

Но для меня Виктор Викторович Посувалюк был и остается прежде всего папой, написавшим вот эти стихи...

## ДОЧЕРИ

Любимый Грибоедов мой писатель  
Прекрасных строчек был творцом:  
Что за комедия, Создатель,  
Быть взрослой дочери отцом!

Крадется старость, как предатель,  
И все ж держусь я молодцом,  
Ведь наделил меня Создатель  
Быть взрослой дочери отцом!

Не космонавт, не летчик-испытатель,  
Слыву я первым гордецом,  
Ведь наградил меня Создатель  
Быть взрослой дочери отцом.

Сердечных акций я держатель,  
Иду по жизни храбреецом.  
Определил меня Создатель  
Быть взрослой дочери отцом.

Тут в гости к нам зашел приятель,  
Глаз косит, хорохорится юнцом —  
Что за комедия, Создатель,  
Быть взрослой дочери отцом!

Михал Василич, МГУ создатель,  
Кивал мне с добрым бронзовым лицом,  
Когда я с трепетом предстал пред Альма матер,  
Но не студентом — взрослой дочери отцом.

К судьбе нижайший я податель  
Мольбы пред неминуемым концом:  
Храни ее, когда уйду, Создатель,  
Когда не буду взрослой дочери отцом!



## НОВОСТИ

## «ВМЕСТЕ, А НЕ ПОРОЗНЬ»

(О ВИЗИТЕ В МОСКВУ РУКОВОДСТВА ВETERАНСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

МИД БЕЛОРУССИИ)

**Окончание. Начало на стр. 1**

Переговоры подтвердили настрой обеих сторон на развитие полезного взаимодействия, основанного на принципах уважения и равноправия.

В ходе обмена мнениями договорились прилагать усилия по передаче опыта новым поколениям молодых дипломатов, наставнической деятельности, воспитанию молодежи в духе патриотизма и гордости за свою страну.

С целью сохранения и укрепления лучших традиций отечественной дипломатии стороны отметили особую значимость публикаций мемуаров и воспоминаний советских, российских и белорусских дипломатов.

Участники встречи высказались за важность разработки и реализации программ, касающихся разоблачению фактов фальсификации истории Второй мировой войны, за необходимость сохранения боевых и трудовых традиций своих народов. Акцент был сделан на проектах, посвященных 80-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

Члены белорусской делегации заинтересовались опытом Ассоциации российских дипломатов в организации детского общественного движения «Дипломаты будущего», в рамках которого в различных субъектах

Российской Федерации создаются клубы юных дипломатов. Они проявили также интерес к установлению контактов между Центром истории российской дипломатической службы и Центром истории МИД Республики Беларусь, к обмену сборниками воспоминаний дипломатов, к совместному изданию книги стихов поэтов-дипломатов.

По окончании переговоров было подписано Совместное заявление.

В рамках программы пребывания члены белорусской делегации осмотрели Центр истории российской дипломатической службы, а также



Музей Победы, где для них была организована экскурсия «Путь к Победе», посвященная 80-й годовщине Великой Победы.

В завершение пребывания белорусские коллеги посетили спектакль «Принцесса цирка» в Московском музыкальном театре.

На совместных мероприятиях в ходе визита подчеркивалась необходимость дальнейшего укрепления многосторонних и многогранных связей между Россией и Беларуссией в рамках Союзного государства. Свообразным же девизом визита стала произнесенная при прощании делегаций фраза — «вместе, а не порознь».

## НОВОСТИ

В ВETERАНСКОЙ  
ОРГАНИЗАЦИИ  
МИД РОССИИ

30 мая 2025 года состоялось очередное заседание Президиума Совета ветеранов.

Председатель Совета В. И. Морозов проинформировал присутствующих об итогах визита делегации Ассоциации ветеранов МИД Республики Беларусь в Москву и о проведенных с нею переговорах.

Был заслушан доклад председателя первичной ветеранской организации Генсекретариата Е. А. Смирнова о персональной работе в ней с ее членами с использованием современных средств связи. В ходе дискуссии было подчеркнуто, что организация Генсекретариата является примером эффективной работы, хорошей организации и стабильных высоких результатов. Было отмечено, что в организации накоплен полезный опыт такой работы, который целесообразно распространить и на другие первичные организации.

На заседании Президиума был рассмотрен вопрос о лечении, реабилитации и отдыхе ветеранов. Президиум утвердил список ветеранов войны и труда (10 человек), направляемых на реабилитационное лечение в профилактическое отделение при больнице МИД России, и шесть — в реабилитационный центр в Малаховке. В соответствии с решением Объединенной комиссии Совета ветеранов и Фонда ветеранов дипломатической службы по оказанию материальной помощи ветеранам, было принято решение об оказании единовременной денежной помощи двум ветеранам-пенсионерам. Семеро сотрудников МИД России, вышедших в отставку, были приняты в члены Ветеранской организации.

В тот же день в Зале боевой и трудовой славы состоялось чествование юбиляров, достигших в апреле-мае 2025 года 70-летнего и более старшего возраста. От имени Коллегии МИД России и Совета ветеранов их тепло приветствовали председатель В. И. Морозов и представитель Департамента кадров О. А. Гузик. Куратор сектора учета Г. В. Нестерова поздравила юбиляров, прочитав им свои стихотворения.



Этой теме, вспоминает ветеран Министерства посол А. С. Зайцев, было посвящено заседание коллегии МИД, которую проводил А. А. Громыко. Тема вызвала оживленную дискуссию. Несколько выступивших высказывали скептицизм по поводу перспектив адаптации «без ущерба для дела» вводимых ограничений. Итоги дискуссии подвел сам А. А. Громыко, заключив свое выступление непререкаемой сентенцией, которая прочно засела в памяти, — «Пьяная дипломатия нам не нужна!».

Этому правилу Министр, убежденный трезвенник, никогда не изменял. Поддерживая Указ о борьбе с пьянством, не признавая социальные корни пьянства, А. А. Громыко, по свидетельству его сына, искренно считал, что причина этого «в укоренившихся традициях, а то и от распущенности» (его сын — Анатолий Андреевич — в своих воспоминаниях открыл, что в детстве отец по неопытности отравился спиртом и с тех пор его самого к вину не тянуло).

В то же время Министр не был сторонником введения радикальных мер по искоренению в стране пьянства и алкоголизма. Подтверждение тому — осторожность, с которой он относился к предлагаемым различны-

## КАК ЭТО БЫЛО

## 40 ЛЕТ ПАМЯТНОМУ УКАЗУ

16 мая 1985 г. вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об усилении борьбы с пьянством и алкоголизмом».

ми ведомствами и общественными организациями более решительным шагом в этом направлении. Помню, как несколько недель в секретариате Министра, где я в то время трудился, лежало «без движения» обращение в Политбюро большой группы известных ученых, которое планировалось рассмотреть на его заседании. В письме на основании анализа состояния дел с потреблением спиртных напитков предлагалось, среди прочих мер, увеличить в разы продажную цену водки. В конечном же итоге, после частных обсуждений между членами Политбюро ЦК КПСС рассмотрение письма было решено отложить, и оно тут же исчезло из секретариатского сейфа.

Не могу сказать, что всем нам удавалось строго следовать примеру Министра. Но в рабочее время для сотрудника секретариата, и до, и после появления указа, это было абсолютное табу. Предстать перед министром в его кабинете или на даче во время дежурства в выходные и праздничные дни даже с легким душком для нас, помощников, было равносильно полной потери лица в глазах Министра или уходу из секретариата.

Для атмосферы того времени характерен, на мой взгляд, запомнившийся эпизод на переговорах А. А. Громыко с министром иностранных дел Ирландии в сентябре 1981 г. в аэропорту Шеннон во время остановки для дозаправки самолета по пути в Нью-Йорк на очередную сессию Генассамблеи ООН. К концу рабочего завтрака всем был предложен ирландский кофе (как известно, с добавлением ирландского виски). Занятый беседой, Министр не заметил, как перед ним оказался бокал с этим напитком. Пригубив, он, глядя на сопровождающих, многозначительно произнес: «Теперь мне понятно, почему этот кофе называется ирландским!». Эта фраза, в отличие от хозяев, одобрительно воспринявших ее как шутку, нам, хорошо знающим неприятие Министром алкоголя,

показалась не предвещающей ничего хорошего. «Что этим хотел сказать Министр, неужели он не знал, из чего готовится такой кофе, а если не знал или отвлекся, когда предложили десерт, то почему его не предупредили?».

С такими мыслями мы встали из-за стола и поспешили за Министром в сопровождении его ирландского коллеги к выходу на посадку. Тревожные предчувствия усилила реплика шедшего рядом В. Суходрева, который как переводчик сидел на переговорах ближе всех к Министру. Глядя на легкий румянец на щеках идущего впереди Министра, он на ходу наклонился ко мне и сказал на ухо: «Смотри, не проговорись Министру, что в кофе был виски».

Однако, к нашему всеобщему облегчению, Министр к этому эпизоду больше не возвращался...

Запомнился первый после выхода Указа большой прием, устроенный от имени А. А. Громыко 26 июня 1985 г. по случаю 40-летия подписания Устава ООН. На приеме впервые отсутствовали алкогольные напитки.

С приходом нового Министра кампания по борьбе с пьянством приобрела особый размах. Сопровождаемая перегибами, она стоила карьеры немало числу дипломатов, как в центральном аппарате министерства, так и в загранучреждениях, замеченных в нарушении введенных запретов, нередко по пустяковым по нынешним меркам поводам. «Освященные» давними традициями встречи по случаю приезда-отъезда, повышения в должности и другим «обязательным» поводам стали проводиться реже и вне стен министерства.

Однако «сухой закон», как известно, продержался недолго. Как и многие другие непродуманные инициативы. Тем более, что Россия далеко не самая пьющая страна (посмотрите мировую статистику). Но в любом случае, все-таки не стоит забывать, что «пьяная дипломатия нам не нужна».

## ТВОРЧЕСТВО НАШЕЙ СМОЛЕНКИ



**Владимир  
КАЗИМИРОВ**

\* \* \*

Зачем галдеть о Родине часами?  
Клич за нее бесценен на войне!  
Но не кричит о ней кто делом занят.  
Она же нам и учинит экзамен –  
ты долгу верен или трескотне?

Да, многим Родина дороже жизни.  
Народ и Родина – родни родней!  
Жаль, что не всем... Но чем страна светлей,  
тем нетерпимей, даже ненавистней  
тебе любая нескладуха в ней.

\* \* \*

Нас война взрастила, безотцовщина.  
Мать спасла. Россия!

Рос и я.

У меня с ней все навеки общее.  
Разница – лишь в сроках бытия.

**Валерий ЛЕВИКОВ**

## ПОСЛЕДНИЕ ФРОНТОВИКИ

Как стали годы коротки! –  
Невольно шепчут с укоризной  
Последние фронтовики... –  
Последние мы в этой жизни!  
О ты, Великая война!  
Сегодня ты гремишь с экрана.  
Для нас, последних, ты – одна  
Незаживающая рана!  
Тобой заполнен книжный вал,  
И кверху он еще стремится:  
Однополчанин дописал  
Еще одну его страницу.  
И мы в пылу былых атак  
Спешим судьбе своей навстречу.  
Победа – наш нагрудный знак!  
Да будь для Родины ты вечен!

**Кирилл БАРСКИЙ**

\* \* \*

Я расправляю крылья.  
Я распушаю перья.  
Еще вчера хандрил я,  
А нынче – что за зверь я?

Какой электрошокер  
Стряхнул с души пылюгу?  
Обязан очень многим  
Я в этой жизни другу.

И если завтра все же  
Паду на поле брани,  
Я буду знать, что ожил,  
А не смертельно ранен,

Что голову сложил я,  
А не сражен недугом,  
За то, чем дорожил я –  
За правду и за друга.

## О ТОЙ ВОЙНЕ

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. 1418 дней продолжалась она, и завершилась Великой Победой 9 мая 1945 года.

В майском номере «Нашей Смоленки» мы напечатали подборку стихов мидовских поэтов, посвященную той войне. В нынешнем, июньском, продолжаем эту тему...

**Татьяна КАЛИНИНА  
(Басманова)**

\* \* \*

Ныне и присно, и во веки веков  
И будем мы славить Победу годами  
Дней той жесточайшей трагичной войны  
Героев отважных, кто жив рядом с нами  
И кто не дожил до победной весны,  
Погибших в горниле кровавых сражений  
В тяжелом смертельном прощальном бою –  
Они на портретах чредой поколений  
В бессмертном полка прошагают строем.  
Девятое мая восьмое десятком  
Минутой молчанья с величьем почтут,  
И над страной, как тогда, в сорок пятом,  
Торжественно праздничный вспыхнет салют.  
Да разве оставят Россию в покое?! –

Голос, подобный течению Волги,  
Дух боевой, что врагам не сломить,  
Зрители, залы, концерты, дороги  
Ей помогали творить и любить.

А в сорок первом, под Ельней, певица  
В самом начале священной войны,  
Видя вокруг просветленные лица,  
Пела солдатам великой страны.

«Юнкерсы» в небе зловеще ревели,  
Пахло бензином, железом, огнем,  
Но разогнать никого не сумели –  
С нами Русланова, значит, живем.

Пела она на крыле самолета,  
В кузове старого грузовика,  
Пела в окопе под треск пулемета,  
Не поправляя цветного платка.



Главный вход в МВД в День Великой Победы

Так сладко богатством ее обладать!  
И снова грозит нам огнем новых войн  
Вся подлая неонацистская рать.  
Никто не отнимет у нас нашей славы –  
На страже России надежно стоят:  
Достойная память великой Державы,  
Правдивый истории нравственный взгляд,  
Полотна художников и монументы,  
И проза, и стих, и рассказчиков дар,  
Симфония, песня, сюжет киноленты,  
Архивы, романы, сценический жанр...  
Родительский дом и родные просторы  
Души раскрывают к Отчизне любовь,  
Нет Родины крепче для сердца опоры –  
Врожденного чувства, вошедшего в кровь.  
Победа и память о ней – наша гордость –  
Могучей России нетленный покров,  
Пусть ею хранится защитников доблесть  
Ныне и присно, и во веки веков!

**Галина НЕСТЕРОВА**

## САРАТОВСКАЯ ПТИЦА

Лидии Андреевны Руслановой

Девочку звали Саратовской Птицей,  
Песни раздольные пела она,  
Стала сиротка известной певицей,  
Горе людское издевав сполна.

Как-то певица бойца увидела  
В плохоньких валенках, тонких, худых,  
Боль за солдатика в душу запала  
И за других, бесконечно родных.

Валенки-валенки, вы потерпите,  
Дайте бойцам до Берлина дойти,  
Их осторожно по снегу ведите,  
Не промокая на трудном пути.

И возродилась забытая песня,  
Голос Руслановой лился волной,  
То поднимался в само поднебесье,  
То становился игрой озорной.

«Валенки да валенки,  
Ой, да не подшиты, стареньки...  
Ой ты, Коля – Коля-Николай,  
Сиди дома, не гуляй...», –

Пела она на ступенях Рейхстага  
Майской весной в сорок пятом году,  
Пела под сенью советского флага,  
Пела героям, прогнавшим беду.

Люди кричали, свистели, смеялись  
И, не стесняясь, рыдали навзрыд,  
И обнимались они, целовались,  
И вспоминали, кто в землю зарыт...

Годы идут, забываются лица,  
Даты, события и имена,  
Только Русланова – волжская Птица –  
В мире одна, и на все времена.

## ПОДВОДНАЯ ПЕХОТА

Владимиру Гавриловичу Харитонову,  
фронтовику, участнику Московской и Сталин-  
градской битв, служившему водолазом на реч-  
ном флоте; награжденному медалями  
«За отвагу» и «За оборону Сталинграда», орде-  
нами Отечественной войны 1 степени, Дружбы  
и другими; известному советскому поэту, авто-  
ру стихов более тысячи песен, одна из кото-  
рых – знаменитая песня «День Победы»

Про подводную пехоту  
Поведу я свой рассказ,  
Про великую работу,  
Что велась не напоказ.

Дело было в Сталинграде,  
Немцы двигались на юг,  
И в кровавой канонаде  
Их манил цветущий луг.

Только все вокруг горело –  
И дороги, и дома,  
Задышалась и кипела  
Волга-матушка сама.

А по ней суда ходили  
С важным грузом для солдат,  
Те суда фашисты били,  
Отмечая свой квадрат.

Мины сеяли пилоты  
На груженные суда,  
И кружа водовороты,  
Забирала их вода.

Лишь торчали мачты лесом  
Над поверхностью реки,  
А она давила весом,  
Замирая от тоски.

Были все пути закрыты  
Для движения судов.  
Искореженных, разбитых  
Много было там бортов.

Но сломить речного флота  
Не сумел коварный враг,  
И подводная пехота  
Шла по дну за шагом шаг.

Сутки круглые посменно  
Русло чистила она,  
Было время драгоценно,  
А работа сверхтрудна.

Но вчерашние ребята,  
Все заправские бойцы,  
Поднимались брат за брата,  
Как когда-то их отцы.

И кто выжил, кто остался  
Там внизу на глубине –  
Для Победы он старался  
И не думал о цене.

И среди речной пехоты  
Шел московский паренек,  
Что напишет: «День Победы,  
Как он был от нас далек».

Да, далек был день Победы,  
Год далек был, месяц, час,  
Шли по дну мальчишки-деды,  
Шли, спасая мир и нас.

Газета общественных организаций МИД России Тел.: (499) 244–15–56, (495) 978–62–75 E-mail: vonrech1967@yandex.ru, stepanovev@mail.ru  
Электронная версия газеты оперативно размещается на сайте МИД России в разделе «О Министерстве/Общественные организации»,  
а также на порталах Союза писателей XXI века «Читальный зал» [http://reading-hall.ru/nasha\\_smolenka/index.php](http://reading-hall.ru/nasha_smolenka/index.php) и «Книжно-газетный киоск» <http://book-kiosk.ru/>.

Публикуемые в газете материалы не обязательно отражают точку зрения редакции.

Главный редактор А. Г. Чернов  
Заместитель главного редактора Е. В. Степанов

В оформлении газеты использованы материалы сайта бесплатных изображений freepik.com.

Верстка И. А. Ракитина

© МИД России